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Analyse af resultatopgørelsen

❑ Foretag en commom size analyse

❑ Foretag en trend analyse

❑ Beregn resultatopgørelses nøgletal

❑ Klassificer resultatopgørelsens poster udfra drifts- og   

finansielle aktiviteter

❑ Medtag dirty-surplus poster fra egenkapitalopgørelsen

❑ Foretag en allokering af skatten



Reformuleret resultatopgørelse

© Udarbejdet af lektor Ole Sørensen, ph.d. Handelshøjskolen i København

Nettoomsætning xx

- Driftsomkostninger afholdt for at skabe salg (xx)

Driftsoverskud fra salg (før skat) xx

- Skat på driftsoverskud fra salg

+ Rapporteret skatteomkostning xx

+ Skattefordel på netto finansielle omkostninger xx

- Skat allokeret til andet driftsoverskud (xx) (xx)

Driftsoverskud fra salg (efter skat) xx

± Andet driftsoverskud (omkostninger) der kræver skatteallokering

Restruktureringsomkostninger (xx)

Gevinster og tab ved salg af driftsaktiver xx

Kalkuleret afkast på pensionsaktiver xx

- Skat på andet driftsoverskud (xx) xx

± Efter skat driftsposter

Indtægter fra kapitalandele i associerede virksomheder xx

Nedskrivninger på  koncerngodwill (xx)

Dirty-surplus  driftsposter i figur 6.4 xx

Samlet driftsoverskud (efter skat) xx

- Netto finansielle omkostninger (efter skat)

+ Finansielle omkostninger (xx)

- Finansielle indtægter xx

= Netto finansielle omkostninger før skat (xx)

- Skattefordel på netto finansielle omkostninger xx

= Netto finansielle omkostninger efter skat (xx)

± Dirty-surplus finansielle poster i figur 6.4 xx

- Minoritetsinteressers resultatandel (xx)

= Totalindkomst xx

Værditilvækst fra at

handle med kunder

Skat på driftsoverskud fra salg: 

Driftsoverskud fra salg før skat x (1-selskabsskatteprocent) ?

1. Driftsposter er adskilt fra finansielle poster

2. Driftsoverskud fra salg er adskilt fra    
’andet driftsoverskud’

3. Der er allokeret skat til de forskellige

overskudskomponenter – ingen allokering

til poster, der rapporteres på efter-skat basis

eller der ikke tiltrækker sig skat
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Allokering af skatten

❑ I resultatopgørelsen vises kun et beløb for skatten: 

Dette beløb skal allokeres til såvel overskuddet fra drift og 

finans for at bringe disse på efter-skat basis

❑ Start med at beregne skattefordelen fra kunne fratrække 

netto renteomkotninger i skatteregnskabet

Skattefordel = Netto renteomkostninger x t

Hvor t er selskabsskatteprocenten ! (ikke den effektive skatteprocent)

❑ Fratræk fra driftsoverskuddet både den samlede skat 

samt skattefordelen for at fange, hvad driftsoverskuddet 

ville have været, såfremt der ikke var nogle 

finansieringsaktiviteter

❑ Tillæg skattefordelen til netto renteomkostninger
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Begrænsning i rentefradragsretten – Chr. Hansen
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Resultatopgørelse til analysebrug –

problemstillinger

Manglende oplysninger er ofte et problem

▪ Den forholdsmæssige andel af overskuddet i en kapitalandel (@ Equity-

metode) inkluderer både overskud fra drift og finans. Det forhold, at 

investeringer i kapitalandelen (typisk) klassificeres som et driftsaktiv taler for 

at klassificere overskudsandelen som en driftspost i resultatopgørelsen

▪ Opdeling af valutakursgevinster/tab vedr. drift/finansiering er ofte vanskelig

▪ Indholdet i de usædvanlige poster kan både være af drift og finansiel       

karakter

▪ Aktivering af renter ved lånefinansierede egenproducerede aktiver

▪ Årets resultat af ophørende aktiviteter er en finansiel post
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